

Толстой и Осборн.

Над бытием безжалостно злое,
Дышит,—но славу,—жизнь помирая.
Но там великого Толстого
Стоять за именем Осборна.

Пусть люди сговорятся между собой. Пусть каждый опомнится, отдохнет, переживет внутренне, тогда выйдут из отчуждения людей, выйдут из условий жизни. Все выйдут, приблизится царство Божие на землю.

Так говорил Толстой. И всё мы с ним согласны. Кто же хочет не согласен? Не ясно ли, что если всё стануть хорошими, то жизнь будет согласна и хороша?

Голос Толстого звучал громко, во весь мир. Люди слушали. И однако не изменились. Ничто не изменилось. «Пусть» было враньем, но лютым словом.

Отчего? Или так агрессивны люди, и лгут, не хотят хорошего? Тогда чего и жалеть их. Сами виноваты, если несчастны. Нечего жалеть на дурные условия. Условия созданы или же самими, дурными людьми, оттого и дурны. Их бесполезно менять: словесные проклятия—создадут новые, совершенно такие же, для худших. Нить, слова люди не сговорятся между собой...

А что, если дело проще, и люди не могут изменить и согласиться, но не могут? Если они вовсе не агрессивны, а только не умеют прыгать, рождены не прыгать,—а ходить, ногами, по земле? «Пусть изменится»—требование чуда. Если но-чудо—то надо знать пути, надо знать, как приступить, с чего начать. «Мы всё изменили в одно мгновение ока»,—но это сказано о чужь Вождем. Не требуя

чуда от Бога, Толстой требует чуда от человечества.—Пусть! Да будет!—говорит он.—Придите в царство истины и свободы!—Но люди не прыгают. Чудо не совершается.

Сперва о том, как происходит движение вперед: посредством переходов условий или же переходов человека,—похож на спор, как мы ходим: лъбой ногой или правой? Толстой, впрочем, вовсе не признает лъбой ноги (условий); да ведь это и процесса хождения не признает, только прыжок: чудесным образом предлагает перепрыгнуть через всю историю на правой ноге. И чуда нтъ. Ничего не прыгает. Не прыгнули даже единичные, впрямь послышатели Толстого. Каждый из них, подогнув лъвую ногу, стоит. Не падает—но и не идет никуда. Святость есть—чуда нтъ.

Требованье чуда,—все равно от Бога или от людей,—дорога к отчаянию. Всегда ждать и врать, только ждать, стоять и врать—нельзя. Сомнительно прыгать, даже к святому. Да чего мы ждем? Да будет ли? Не сговорятся люди, не сговорятся ли... Нить, никогда не изменится жизнь на земл! Люди не люди, а несчастные вбры. Потому и несчастные навбры, что навбры вбры.

В этому пелья не прыга: душа, сердце, мысль так устроены, что если бы всё обыкновенные люди до конца убывали вброй Толстого,—они козляны бы проклятым и отчаянным. Накогда ничего не будет! Не может быть.

А это неправда. Будет; во всяком случае может быть. Люди (не одиноко,—а в коллектив) могут измениться, и жизнь их может стать выше, лучше, че-

ловичий. Можно «сговориться»,—сговариваться.

Слова о «сговоре—чуде» легко ведут к отчаянию. Но дла сговора, факты, даже частичные, маленькие, но реальные, земные,—открывают надежду и совбзм новую вбру. Факты перед глазами всегда малы. Слова—огромны: они воздушны, им легко касаться отдаленнейших звбз; живой росток растет, трудяся; и если вырастет в поляршина—переростет,—земной,—самыя высокия слова «оз земном».

Люди согласились, сговорились, изменилась их жизнь, изменились они сами... это случилось в Америке. Не во всей Америке, а на маленьком кусочк американской земли. Не много людей—всего около двух тысяч. Будь это люди, подобранные заранее по какому-нибудь общему принципу, вокруг одной общей идеи, или хоть соединившие сами по «offinité», вроде того, как складываются всевозможные «общины», секты,—не о чем было бы и говорить. Не мало мы видбл «общины», знаем и толстовския, знаем, что они возникают и падают, я ничего не меняю. Нтъ, двъ тысячи американцев, о которых идет рбч, вовсе не выбрали и не искал друг друга; и жили в бсть не по своей воле, а так, как живут люди—

в одном и том же мир; многие в одной стран, в одном город, в одной улиц, в одном дожд... Вбъ по случайности рождения, по миллиону несазбанных причин, я живу вот тут, вижу вот этих прохожих, а не других; родина мол—Россия, а не Португалия. На маленьком кусочк американской земли жили вмбтъ двъ тысячи людей так же мимовольно, подслучайно, как миллионы

людей, что съ наступлением весны борбля мята, что съ наступлением зимы борбля вь собраны в мир. Это был в уменьшенном вид земной шар.

Впрочем, нтъ: есть разница. На одной земл; в одной стран, в одном город,—живут вообще люди, всякие, дурные и хорошие, в большинстве—средние. А тысяча шестьсот с лишним американцев, которые жили и себя изменили—не всякие, не средние; они—преступники: воры, убийцы и мошенники. Каторжники. Это—обитатели старой каторжной тюрьмы (синг-сингской, в Нью-Йоркском штате). Это они «сговорились», «согласились», превратились из вбры в человека, очеловечили свою жизнь. Помог им «товарищ», «Том Врунт» (как они его снбжностью зовут)—американец—человек Томас Мотт Осборн.

Дбятельный и независимый американский гражданин, Осборн не сразу, однако, согласился принять тюрьму в свое вбдние. Невозможной казалась предстоящая задача. Тюремныя правила были безчеловечны, преступники разбиты душевно и тблсно, обременены и мстительны. «Мы были,—пишет один заключенный,—одурблены или сумасшедшии, большими вбрыми...» «Но вот пришел Осборн... Он полярил нам свое полное довбрие.» «И мы новый свбтъ увидбл».

Организованное самоуправление пронзело полым переворот. Осборн прямо начал с того, что собрал в тюрьм митинг, объяснил людям (еще вбрыми) свой план, предложил организоваться («сговориться между собою»), общал свою «товарищескую» помощь. Слово не изменил, но и у преступников оказалось такое же «честное» слово, и они тоже сумбл ему не изменить.

Подробности дбл Осборна рассказаны

в поразительной стать Лазарева («Русск. Зашиски»). И не перелаю их. Я лишь подчеркываю суть. Подчеркываю, что Осборн не обличал, не ублажал преступников. Ничего им не проповбдывал. Он сдблал только одно: оказал довбрие. Изменил условия жизни в том смысле, что сдблал фактически возможными их самостоятельным и свободным «сговор», «согласие» между собою. И каторжная тюрьма, сборище преступников, диких, озлобленных и все больше озлобляющихся вбры (надо знать, что там творился) стала понемногу похожей на вольную страну, с честными самоуправляющимися, гласными выборными судами, урегулированным трудом, свободной печатю... и чъм еще?—съ твердым общественным мнбнем, достойно-человбским.

Это сдблал не Осборн, это сдблал «преступники». Осборн — их «товарищ», случайно оказавшийся у двери, которая мог отворить. Отворил, и люди вошли сами, потому что они люди... хотя и «преступники». Толстой авал в «измбнение», требовал, ублажал, обличал... но никакими—ни путей, ни дверей,—даже не указывал. Больше: предостерегал от всяких (беззалею измбнять «условия»). Осборн, вбъ чуда, по-человбчески помог,—и ускорил естественную «перембну». Только ускорил,—но в этому задаче каждого: понять, что он может, в его положении, сдблать для ускорения—и сдблать. Всякий что-нибудь может. Осборн исполнил свой долг.

Знаменательно, что не преступная и «свободная» Америка привлекла-таки Осборна к суду. Еще и там живы традиции начала прошлого вбка, когда нестроена была синг-сингская тюрьма. Ее строили

для «страданий заключенных, таках страданий, чтобы они вызвали чувство ужаса». Перед этимъ-то «сломал жепбл», каменными мбшкми, и содрогнулся, был, Осборн. Он мечтал сначала «разрушить ее и обвить остатки плочомъ. Пусть приблизе европейцы поговарят, что у нас нтъ развалин средневековья». Не удалось,—Осборн принял и скаменный мбшокъ. Поббдил его, создал из него свободную страну внутренне свободных людей. И... попал под суд.

Но «преступники»,—и заключенные, и отбывшие срок — спасли «товарища». Дбствовали въ великомъ одиночии, въ сознании своей правоты и чловбческого достоинства. Оставившие тюрьму не забыли, не разлюбили своей «свободной страны» и «товарища» Осборна. Они собирали в Нью-Йорк многотысячные митинги, кричали, ублажали, не жалбл себя, рассказывали, чъм были и что сдблал потом съ помощью Осборна. В тюрьм тоже дбствовали. И такая сила была въ этому, перво жертвенно, стояни за правду, что права поббдила. Преступники, каторжники побблал «свободных» людей, полноправных граждан Америки.

Осборн был торжественно оправдан, возвращен «товарищамъ». Он продолжал свое дбл.

Для нас дбшних, сегодняшних, все это, вся эта история, звучит странно—двоко. Или даже и огромно до безнадёжности, как чуда, как «изменитьсь вбъ во мгновенье ока» (свобода собраний, печати,—в тюрьм, тысячные митинги бывших каторжан—въ столиц), или же мр смотрит узко до плоскости: Осборн—начальник тюрьмы. Проводит реформы. Ну, чомъ, добрый начальник,

не какое это имеет значение? Тъм болб, что онъ за морями. О тюремной реформе думают жюде...

Но и зоты пельей взгляды,—и онъ от безнадёжности. Я познаю безнадёжность. Ужъ очень мы устали. Захлебнулись, сигнались, глаза и руки опустили. Пророки наши—не помощники: великие—и безвыходные. Зовутъ выше, выше, годъ самое небо—и они никак не оглянутся, не догадуются сказать или показать, что свобода—вдл онъ въ ростъ чловбческий...

Но надо намъ сейчас пророков. Помощники нужны. И каждый может, должен, стать помощником каждому, всбъм. Пусть мы не изменили «сво мновбние ока». Не мы можем изменить, можем изменить. Людям не только доступно,—имъ естественно согласились, «сговоры», творчество жизни и себя въ нош: но имъ нужно знать къ этому чловбческие твердые пути.

Осборн знает, преступники узнали, и пошли, и дблал... Каменный мбшокъ «средневековья» не побвшал. Чъм же мы, остальные, гд бы мы ни находимся, хуже преступников? Лезъ Толстой нас, вбры, авал стать богаты. На такой зем мы отвбтали недбланием, неадекватностью отчаяния. Не могли иначе. Но людям стать можно, а если можно, то и должно.

«Когда люди сговорятся...» да, не сговорятся они не раньше, чъм узнаютъ то, что знает Осборн и его формы и убийцы. Да помогут намъ преступники синг-сингской тюрьмы!

3. ГИППИУСЪ.